

31 марта 2025 г.

Грузия: кризис парламентских выборов 2024 г. остался позади

Сергей Жарков

Как и ожидалось, накал политической борьбы на парламентских выборах в Грузии в октябре 2024 г. зашкаливал, а оппоненты (кстати, частью бывшие соратники победившей «Грузинской мечты») вступили в жесткую схватку с «мечтателями», по-видимому, ожидая, что их усилия по оказанию давления на власть окажутся успешными и ЦИК Грузии объявит переборы. При этом расклад мест в грузинском Парламенте (всего 150 депутатов) оказался таков: «Грузинская мечта» – 89 мест, Коалиция «За перемены» Гварамии и Мелии – 18 мест, «Единое национальное движение» (ЕНД, партия Саакашвили) – 17 мест, «Лело» банкира М. Хазарадзе – 14 мест, «За Грузию» бывшего премьера Г. Гахари – 12 мест.

Парламентские выборы

Как отметил основатель научно-исследовательского института SIKHA foundation (Грузия) Арчил Сихарулидзе, три оппозиционных партии – «За перемены», «ЕНД» и «Лело» – написали официальные заявления об отказе от мандатов, и недавно «Грузинская мечта» утвердила их заявления. Эти три партии, по сути, уже не являются парламентскими партиями, следовательно, не получают государственного финансирования. Единственная политическая партия в оппозиции, которая не написала заявления, – это партия «За Грузию» Г. Гахари. По мнению А. Сихарулидзе, лидеры партии «За Грузию» понимают, что ставки «Грузинской мечты» на Трампа оправдываются больше, чем ожидания оппозиционеров от администрации Трампа и поэтому, возможно, «За Грузию» войдут в состав грузинского Парламента.

Жарков Сергей Алексеевич, журналист, эксперт по странам Южного Кавказа.

Протесты

Что касается протестов, которые сразу после выборов набрали серьезный оборот, когда против полиции использовались фейерверки, зачинщиков беспорядков грузинские правоохранители достаточно быстро нашли и задержали. Сейчас на них заведены уголовные дела. При этом, как считает А. Сихарулидзе, сильный удар по протестующим нанес американский президент Дональд Трамп, отменив финансирование многих проектов USAID, действовавших в том числе на территории Грузии. Тем самым еще раз подтвердив, что грузинское протестное движение является в значительной части наемным и финансируемым извне, которое неожиданно получило удар по собственным бюджетам. Теперь оппозиционеры не знают, что делать, а многие из них ищут финансовую поддержку в Европе, чтобы продолжать собственную деятельность.

Президент

Согласно Конституции Грузии после перехода страны к парламентской форме правления, Президента выбирает коллегия выборщиков, состоящая из 300 человек, которые являются депутатами Парламента, а также депутатами из регионов. В декабре 2024 г. президентом Грузии стал бывший известный грузинский футболист, а ныне политический деятель Михаил Кавелашвили.

В первые несколько дней президентства М. Кавелашвили назначил грузинских послов в другие государства, которых бывший президент Саломе Зурабишвили не назначала до конца своего срока. «Прерогатива Президента Грузии в парламентском государстве, коим сейчас стала страна, – заниматься общественной деятельностью и подписывать законы, которые приходят Президенту на подпись из парламента», – отметил политолог Арчил Сихарулидзе. Что касается грузинского общества, то, по мнению политолога, Грузия страдает от того, что Президентом страны становится человек, непонятно как им ставший. Общество не понимает, почему президентом стал М. Кавелашвили, а не кто-то другой. Это главная проблема, связанная с постом Президента Грузии сегодня; да и не только с этой должностью. Политолог отмечает, что многие из тех, кто лично знает М. Кавелашвили, не понимают, почему он стал президентом, хотя как к человеку к нему претензий, естественно, нет. По мнению А. Сихарулидзе, страна нуждается в системе, в которой люди бы понимали, по каким заслугам назначают людей на ту или иную должность, тем более, если эта должность, пусть и формально, главы государства.